

УТВЕРЖДАЮ
Директор Медицинского института СПбГУ
Кандидат медицинских наук, доцент
А.М. Сарана

« 5 » настиче 20 24

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

По итогам рассмотрения и обсуждения диссертации **Левина Михаила Ефимовича** представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по теме «Научное обоснование совершенствования механизмов организации психиатрической помощи населению» по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза. (медицинские науки) и выполненной в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования ГБОУ ВО Астраханский государственный медицинский университет Минздрава России (год представления 2024), а также представленных соискателем научных публикаций, в которых излагаются основные научные результаты диссертации, принятые следующие решения, замечания и рекомендации:

Актуальность исследования

Высокий ритм жизни, снижение стрессоустойчивости, эмоциональное выгорание и последствия пандемии существенно влияют на условно здоровую группу населения, особенно трудоспособного возраста, вызывая невротические, тревожно – фобические, аффективные и иные реакции, что обуславливает возрастание риска формирования зависимостей, особенно от алкоголя и табака, и, в совокупности, ведёт к необратимым последствиям: нарушению социального функционирования, внутрисемейным конфликтам и др. Любой вид психологической и психиатрической помощи может оказаться неэффективным по причине запоздалого обращения к специалисту, когда уже сформированы грубые необратимые нарушения. В общесоматической сети медицинская помощь пациентам оказывается врачами специалистами без учёта актуального психического состояния, так как его степень не достигает необходимости перевода в психиатрический стационар, и часто отсутствует согласие на обращение к психиатру ввиду барьера стигматизации.

Несмотря на существенную законодательную формализованность работы психиатрической службы, сохраняются дефекты в ее организации. В настоящее время вне поля зрения находятся состояния, относящиеся к психосоматическим расстройствам, мягким или пограничным расстройствам. Значительное количество пациентов, нуждающихся в помощи врача- психиатра, врача – психотерапевта, психолога в процессе выхода из трудной жизненной ситуации или в рамках психосоматических нарушений, вынуждены обращаться к частнопрактикующим специалистам, либо получать помощь в условиях психиатрической службы города, что существенно ухудшает доступность и качество оказываемой помощи.

Среди различных контингентов населения увеличилось число непсихотических психических расстройств. При этом значительная часть больных, обнаруживающих различные проявления психической патологии, «переместилась» из сугубо специализированной сферы - психиатрии в область действия других медицинских специальностей: неврологии, терапии, гинекологии, кардиологии, эндокринологии, став пациентами общесоматических учреждений (территориальных поликлиник, медсанчасти, многопрофильных больниц и т.п.).

По данным различных исследований (Labrum T. 2018. Molina-ílopez A., Cruz-islas J.B., Palma-cortés M., Guizar-sánchez D.P., Garfias-rau C.Ye., Ontiveros-uribe M.P., Fresán-orellana A. 2016. Stuhlec M., Tement V. 2021), число больных с психическими расстройствами в общесоматической сети колеблется в широких пределах - 10-50% всех обратившихся за медицинской помощью. Высокая распространенность психической патологии отмечена так же и среди контингентов поликлинических учреждений (Iachina M., NØrgÅrd B.M., Garvik O., Ljungdalh P., SchiØttz-Christensen B., Stenager E. 2022.).

Значительный рост числа психически больных в общесоматических учреждениях свидетельствует об актуальности создания системы специализированной помощи этим контингентам. Создавшееся положение чревато опасностью несвоевременного выявления многочисленных психических расстройств, что отражается на увеличении числа «запущенных» в отношении диагностики и лечения случаев, снижении трудоспособности, ухудшении качества жизни, неоправданных экономических расходах службы здравоохранения.

Перечисленные обстоятельства послужили основанием проведения настоящего исследования.

Научная новизна диссертации выражается тем, что впервые предпринята попытка разработки организационно-управленческой модели эффективной психиатрической помощи населению, выявлены стратегические тенденции психических расстройств населения и их детерминанты; определены динамика и структура инвалидности психических расстройств населения; оценена эффективность организационных мероприятий, направленных на снижение заболеваемости и повышение эффективности психиатрической помощи населению.

Научная и практическая значимость работы определяется результатами проведенного исследования, позволившими представить организаторам здравоохранения объективную информацию о возможности использования организационно-управленческой модели эффективной организации психиатрической помощи населению для снижения госпитализированной заболеваемости психическими расстройствами, повышение уровня качества и эффективности оказания психиатрической помощи населению.

Обоснованность и достоверность диссертации

Все научные положения, выводы и практические рекомендации, представленные в диссертации, четко аргументированы, обоснованы и достоверны, так как получены на основании анализа статистического материала, полученного методом сплошного и выборочного наблюдения с формированием репрезентативной выборки.

Использовались адекватные статистические методики оценки потребности в психиатрической и психолого-психотерапевтической помощи. Достоверность научных положений и выводов базируется на достаточном объеме исследования, адекватных статистических методах анализа и оценки данных. Достоверность и подлинность

первичных материалов диссертации не вызывает сомнений; полнота и качество представленных материалов соответствуют теме и содержанию диссертации, текст написан лично Левиным Михаилом Ефимовичем.

Личный вклад автора диссертации

Все использованные в работе данные получены при непосредственном участии Левина Михаила Ефимовича как на этапе постановки цели и задач, разработки методических подходов и их выполнения, так и при сборе первичных данных, формировании группы для проведения анкетирования, анализа полученных данных. Соискатель лично выполнил статистическую обработку полученных данных, анализ результатов исследования, подготовку статей к публикации, написание глав диссертационной работы. Автором определена цель и сформулированы задачи исследования, составлена программа, определены этапы и тактика проведения исследования, выполнен аналитический обзор литературы и нормативных актов, регламентирующих вопросы профилактики по изучаемой теме, разработаны анкеты для проведения социологического опроса, выполнены сбор и обработка материала, проведены обобщение материала и анализ результатов исследования. Доля участия автора в сборе и накоплении материала – 90%, в обработке материала – 80%, в обобщении и анализе результатов исследования – 100%.

Апробация

Материалы и основные положения диссертации были представлены автором и обсуждены на VII Международной конференции Прикаспийских государств «Актуальные вопросы современной медицины» (Астрахань, 2023 г.); межкафедральной конференции, посвященной обсуждению результатов законченной диссертации на тему: «Научное обоснование совершенствования механизмов организации психиатрической помощи населению» (Астрахань, 2023 г.) по специальности: 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, представленную соискателем кафедры экономики и управления здравоохранением с курсом последипломного образования **Левиным Михаилом Ефимовичем** на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Публикации автора по теме диссертационного исследования насчитывают 10 статей 6 из которых опубликованы в журналах, входящих в список, рекомендованных ВАК (журналы 1 и 2 квартиля), 1 статья опубликована в научных изданиях, индексируемых в Scopus.

Диссертационное исследование **Левина Михаила Ефимовича** «Научное обоснование совершенствования механизмов организации психиатрической помощи населению» соответствует паспорту научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Все основные выносимые на защиту научные положения и материалы диссертации опубликованы в предложенных соискателем статьях.

Диссертация прошла обсуждение на заседании кафедры организации здравоохранения и медицинского права «15» октября 2024 года, Протокол № 43/12/10-02-8 от 15.10.2024. По итогам обсуждения принято следующее заключение:

По актуальности темы и решаемых задач: новизне полученных результатов; объёму, методическому и методологическому уровню проведенных исследований, теоретической и научно-практической значимости, полноте их опубликования, перспективному вкладу в разработку организационных мероприятий, направленных на внедрение модели эффективной организации психиатрической помощи населению для снижения госпитализированной заболеваемости психическими расстройствами, повышение уровня качества и эффективности оказания психиатрической помощи населению,

диссертационная работа Левина Михаила Ефимовича представлена на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по теме «Научное обоснование совершенствования механизмов организации психиатрической помощи населению» соответствует паспорту научной специальности 3.2.3. - Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, согласно номенклатуре научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени (Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24.02.2021 г. № 118), соответствует требованиям, установленным п. 9, п. 10, п. 11, п. 13, п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции) и требованиям, установленным Приказом «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» от 19.11.2021 г. № 11181/1 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Нарушения со стороны **Левина Михаила Ефимовича** п. 11 Приказа СПбГУ от 19 ноября 2021 г. № 11181/1 - не выявлены, и Приказа СПбГУ от 3 июля 2023 г. № 9287/1 - не выявлены.

Заведующий кафедрой организации здравоохранения и медицинского права
Медицинского института
доктор медицинских наук, доцент,
профессор СПбГУ



И.М. Акулин

